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Γ΄ Κ.Π.΢. / ΔΠΔΑΔΚ ΗΗ / Δλέξγεηα 2.2.1 / 
Καηεγνξία Πξάμεσλ 2.2.1.α: 
«Αλακόξθσζε ησλ πξνγξακκάησλ 
ζπνπδώλ θαη ζπγγξαθή λέσλ 
εθπαηδεπηηθώλ παθέησλ» 

 

ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 
Μηράιεο Αγ. Παπαδόπνπινο 
Οκόηηκνο Καζεγεηήο ηνπ Α.Π.Θ 
Πρόεδρος ηοσ Παιδαγωγ. Ινζηιηούηοσ 

 

Πξάμε µε ηίηιν: «΢πγγξαθή λέσλ 
βηβιίσλ θαη παξαγσγή 
ππνζηεξηθηηθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ 
µε βάζε ην ΓΔΠΠ΢ θαη ηα ΑΠ΢ γηα ην 
Γεµνηηθό θαη ην Nεπηαγσγείν» 

 

Δπηζηεµνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Σύπαο 
Mόνιµος Πάρεδρος ηοσ Παιδ. Ινζηιη. 

 

Αλαπιεξσηήο Δπηζηεµ. Τπεύζ. Έξγνπ 
Γεώξγηνο Οηθνλόµνπ 
Mόνιµος Πάρεδρος ηοσ Παιδ. Ινζηιη. 

 

Έξγν ζπγρξεµαηνδνηνύµελν 75% από 
ην Δπξσπατθό Κνηλσληθό Σακείν θαη 
25% από εζληθνύο πόξνπο. 

 



΢ΤΓΓΡΑΦΔΗ΢ 
Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο, Καζεγεηήο  
ηνπ Παλεπ/κίνπ Δπηηθήο Μαθεδνλίαο 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ, Εθπαηδ/θόο  
Αρηιιέαο Καςάιεο, Καζεγεηήο  

ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Μαθεδνλίαο 
Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο, Λέθηνξαο  
ηνπ Παλεπ/κίνπ Δπηηθήο Μαθεδνλίαο 
 

ΚΡΗΣΔ΢ - ΑΞΗΟΛΟΓΖΣΔ΢ 
Θενδόζηνο Εαραξηάδεο, Αλαπιεξ. 

Καζεγεηήο ηνπ Παλ/κίνπ Αζελώλ  
Μαξία Κνηζαθώζηα,  

Σρνιηθή Σύκβνπινο  
Θεόθηινο Σδώξηδεο, Εθπαηδεπηηθόο 
 

ΔΗΚΟΝΟΓΡΑΦΖ΢Ζ 
Κσλζηαληίλνο Αξώλεο,  

Σθηηζνγξάθνο – Εηθνλνγξάθνο 
 

ΦΗΛΟΛΟΓΗΚΖ ΔΠΗΜΔΛΔΗΑ 
Φξόζσ Ξημή, Φηιόινγνο 

 



ΤΠΔΤΘΤΝΟ΢ ΣΟΤ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 
ΚΑΣΑ ΣΖ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ  

Γεώξγηνο Σύπαο, Μόληκνο  
Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγ. Ιλζηηηνύηνπ 

 

ΤΠΔΤΘ. ΣΟΤ ΤΠΟΔΡΓΟΤ 
Μαξία Υηνλίδνπ - Μνζθνθόγινπ  

Επίθνπξνο Καζεγ. Παλ/κίνπ Αηγαίνπ 
 

ΔΞΩΦΤΛΛΟ 
Αλδξέαο Γθνιθηλόπνπινο,  

Εηθαζηηθόο Καιιηηέρλεο 
 

ΠΡΟΔΚΣ. ΔΡΓΑ΢ΗΔ΢ 
ACCESS Γξ. Σέρλεο Α.Δ. 
 

Ζ πξνζαξκνγή ηνπ βηβιίνπ έγηλε 
από ηελ Οκάδα αλάπηπμεο ςεθηα-
θνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ πξνζβά-
ζηκνπ από ακβιύσπεο καζεηέο, ηνπ 

έξγνπ «΢ρεδηαζκόο θαη Αλάπηπμε 
πξνζβάζηκνπ εθπαηδεπηηθνύ θαη 
επνπηηθνύ πιηθνύ γηα καζεηέο κε 
αλαπεξίεο – Οξηδόληηα Πξάμε». 
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ΚΑΗ ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ,  

ΠΟΛΗΣΗ΢ΜΟΤ & ΑΘΛΖΣΗ΢ΜΟΤ 
Η.Σ.Τ.Δ. «ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢» 

 

Υ.  Λεκνλίδεο Α. Θενδώξνπ 
Α. Καςάιεο  Γ. Πλεπκαηηθόο 

 

ΑΝΑΓΟΥΟ΢ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ΢: 
ΔΛΛΖΝ. ΓΡΑΜΜΑΣΑ  Α.Δ. 

 

Μαζεκαηηθά Α΄ Γεκνηηθνύ 
 

Μαζεκαηηθά ηεο Φύζεο  
θαη ηεο Εσήο 

 

ΓΔΤΣΔΡΟ ΣΔΤΥΟ΢ 
 

ηόκνο 2νο 



Γνκή ηνπ βηβιίνπ 
 

Φξσκαηηθά ζύκβνια 
Κάζε θεθάιαην, αλάινγα κε 
ηε ζεκαηηθή πεξηνρή ζηελ 
νπνία αλαθέξεηαη, έρεη έλα 
ρξώκα. Οη πεξηνρέο είλαη: 
 

Αξηζκνί 

Πξάμεηο 

Γεσκεηξία 

Μεηξήζεηο 

Πξνβιήκαηα 

Δπαλάιεςε 
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Δηθνλίδηα (ζύκβνια 
θιεηδηά) 
΢ηελ πάλσ αξηζηεξή γσλία 
θάζε δξαζηεξηόηεηαο ππάξ-
ρεη έλα από ηα παξαθάησ 
ζύκβνια: 
 

Ο Ππζαγόξαο πνπ ζθέ-
θηεηαη – Σύκβνιν ζθέςεο: 
Δκθαλίδεηαη ζε 
δξαζηεξηόηεηεο λνεξώλ 
ππνινγηζκώλ. 

 

Ζ κέιηζζα – Σύκβνιν  
εξγαηηθόηεηαο: Δκθαλί-
δεηαη ζε δξαζηεξηόηεηεο 
εθαξκνγήο θαη εκπέδσζεο. 

7 / 4 



Ο ζθύινο ηρλειάηεο –  
Σύκβνιν αλαθάιπςεο: 
Δκθαλίδεηαη ζηηο δξαζηε-
ξηόηεηεο πνπ εηζάγνπλ ηνπο 
καζεηέο ζηε λέα γλώζε. 

 

Ο ειέθαληαο - Σύκβνιν  
κλήκεο: Δκθαλίδεηαη ζηηο 
δξαζηεξηόηεηεο επαλάιε-
ςεο. 

 

Οκάδα καζεηώλ – 
Σύκβνιν νκαδηθόηεηαο: 
Δκθαλίδεηαη ζε δξαζηε-
ξηόηεηεο πνπ κπνξνύλ λα 
γίλνπλ ζε νκάδεο. 
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Αξηζκόο  Σίηινο 
θεθαιαίνπ  θεθαιαίνπ   
 

Αξίζκεζε,  
αλάγλσζε θαη γξαθή  

ησλ αξηζκώλ (ΗI) 
 

΢ύκβνιν – θιεηδί  
γηα ην είδνο ηεο εξγαζίαο 
πνπ αθνινπζεί 
 

 
 

Αξηζκόο  
δξαζηεξηόηεηαο  
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Γηδαθηηθνί ζηόρνη ηνπ 
θεθαιαίνπ π.ρ. 
 

  Τα παηδηά αξηζκνύλ κέρξη ην 
 10, γξάθνπλ θαη δηαβάδνπλ 
 ηνπο αξηζκνύο κέρξη ην 5. 

 

΢εκείσζε γηα ην δάζθαιν 
ζηνπο λνεξνύο 
ππνινγηζκνύο π.ρ. 
 

3. Τα παηδηά αξηζκνύλ 
αληίζηξνθα μεθηλώληαο από 

ην 5. 
 
 

 

Αξηζκόο ζειίδαο 
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Οη ήξσεο ηνπ βηβιίνπ 
 

Ππζαγόξαο ν 
Σάκηνο (πεξίπνπ 
600 π.ρ.) 
 

Ο Ππζαγόξαο ήηαλ έλαο 
ζπνπδαίνο καζεκαηηθόο 
ηεο αξραηόηεηαο πνπ 
γελλήζεθε ζηε ΢άκν. 
Ίδξπζε κηα ζρνιή, ηνπο 
Ππζαγόξεηνπο, νη νπνίνη 
κειεηνύζαλ ηελ θηινζνθία, 
ηα καζεκαηηθά θαη ηηο επη-
ζηήκεο. Δίρε δάζθαινπο 
κεγάινπο ζνθνύο ηεο 
αξραηόηεηαο θαη ηαμίδεςε  
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ζηελ Αζία θαη ηελ Αίγππην 
όπνπ κειέηεζε ηελ αηγπ-
πηηαθή θηινζνθία, ηα 
καζεκαηηθά, ηελ αζηξνλν-
κία θαη ηελ ηαηξηθή. Ο 
Ππζαγόξαο έκεηλε γλσζηόο 
σο ν άλζξσπνο πνπ 
έβιεπε παληνύ αξηζκνύο. 
 

 
 

Ο Ππζαγόξαο 
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Ζ Κνξίλα 

 
 
 
 
 

Υπαηία ε Αιεμαλδξηλή  

(370 - 415 κ.ρ.) 
 

Ζ Τπαηία ήηαλ ε πξώηε 
γπλαίθα καζεκαηηθόο ζηελ 
Ηζηνξία θαη γελλήζεθε ζηελ 
Αιεμάλδξεηα. 
Ήηαλ θόξε ηνπ θηιόζνθνπ 
Θέσλα, δηεπζπληή ηνπ Παλε-
πηζηεκίνπ ηεο Αιεμάλδξεη-
αο. Γη’ απηόλ ηνλ ιόγν είρε 
ηελ ηύρε λα απνθηήζεη κηα 
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ζπάληα κόξθσζε ζε κηα 
επνρή πνπ ε ζέζε ηεο 
γπλαίθαο ζηελ θνηλσλία 
ήηαλ πνιύ δηαθνξεηηθή από 
ό,ηη ζήκεξα. ΢πλέρηζε ηηο 
ζπνπδέο ηεο ζηελ Αζήλα 
θαη ζηε Ρώκε εληππσζηά-
δνληαο όζνπο ηελ ζπλαλα-
ζηξέθνληαλ κε ην πλεύκα, 
ηε ζεκλόηεηα, ηελ νκνξθηά 
θαη ηελ επγισηηία ηεο. 
Δπηζηξέθνληαο ζηελ 
Αιεμάλδξεηα πνιύ ζύληνκα 
αλαδείρζεθε ζε κεγάιε 
δαζθάια ηεο θηινζνθίαο 
θαη ησλ καζεκαηηθώλ. 
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Ζ Υπαηία 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ζ 

Βάζσ 

Ο 

Μειέηεο 

Ζ 

Ίιληα 
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Τπνινγηζκνί – 
Δπηζηξνθή  

ζηελ πεληάδα 
 

Σρεκαηίδσ αξηζκνύο  
κε ηα δάρηπια 

 
Πόζα είλαη όια ηα δάρηπια 

θάζε θνξά; 
 

  
 θαη θαη  
 
 

 5 + ... = ... ... + ... = ... 
 
 θαη 
 

... + ... = ... 

1 

48 
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Σρεκαηίδσ αξηζκνύο κε  
ην αξηζκεηήξην 

 

Πόζεο είλαη νη ράληξεο πνπ 
έρνπκε μερσξίζεη ζε θάζε 

αξηζκεηήξην; 
 
 
 
 

 6 = 5 + ... ... = 5 + ... 
 
 
 
   

 ... = 5 + ... 
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 6 = 5 + 1 8 = 5 + ... 
 7 = 5 + 2 6 = ... + ... 
 6 + 7 = ... 8 + 6 = ... 
 

7 = ... + ... 
9 = ... + ... 
7 + 9 = ... 

 

Οη καζεηέο αζθνύληαη  
ζηε δηαδηθαζία ππνινγηζκνύ 

ηνπ αζξνίζκαηνο κε ηε 
ζηξαηεγηθή ηεο «επηζηξνθήο 

ζηελ πεληάδα». 
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Υπνινγίδσ θαη γξάθσ 
ην άζξνηζκα. 

 
 
 
 
 

 

 2. Η δαζθάια πξνηείλεη 
 αζξνίζκαηα ηεο κνξθήο 5+λ 
ή λ+5 κε ηηκή κηθξόηεξε ή ίζε 
 ηνπ 10. Οη καζεηέο βξίζθνπλ 
 ηα αζξνίζκαηα θαη ηα 
 γξάθνπλ κε ζύκβνια κέζα 
 ζηα πιαίζηα. 

2 
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Ζ Μαξία έρεη 6 θαξακέιεο. 
Ζ κεηέξα ηεο ηεο δίλεη 

αθόκα 5. Πόζεο είλαη όιεο 
καδί νη θαξακέιεο  

ηεο Μαξίαο; 
 

Ο Ππζαγόξαο κεηξά γηα λα 
βξεη ην 6 + 5. 

 
 
 
 
 
 
 

 6 + 5 = ... 

Από ην 6 αλεβαίλσ  
5 αξηζκνύο (7, 8, 9, 10, 11) 
θαη βξίζθσ ην 11. 

3 
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Ζ Τπαηία ηνπνζεηεί ηηο 
θαξακέιεο κε ηε δηάηαμε 

πνπ έρνπλ νη θνπθθίδεο ζην 
δάξη θαη ππνινγίδεη. 

 
 
 
 
  

6 + 5 = 5 + 1 + 5 

6 + 5 = ... 

 

 

Υπνινγίδσ όπσο ε Υπαηία 
ηα παξαθάησ αζξνίζκαηα. 
 

6 = 5 + 1 
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 7 + 5 
 
7 = 5 + ... 

7 = 5 + ...  
 

 

 7 + 8 
 
7 = 5 + ... 

8 = 5 + ...  

7 + 8 = ... 
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Πξόζζεζε θαη αθαίξεζε  
Γηςήθηνη θαη 

 κνλνςήθηνη αξηζκνί 
 

Μαληεύσ ηνλ αξηζκό 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οη κνλάδεο ηνπ 
αξηζκνύ είλαη 4.  
Αλ αθαηξέζσ ηηο 
κνλάδεο από ηνλ 
αξηζκό, βξίζθσ  

ην 10. 

΢θέθηνκαη 
έλαλ δηςήθην 

αξηζκό. 

49 

1 
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Γξάθσ ηνλ αξηζκό 
θαη ηελ πξάμε. 

 
... – ... = ... 

 
 

 Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ 
 εθηέιεζε πξνζζέζεσλ θαη 
 αθαηξέζεσλ λνεξά κε ηε 
ζηξαηεγηθή ηεο «επηζηξνθήο 
 ζηελ πεληάδα». 

 

Πνηνο είλαη  
ν αξηζκόο  

πνπ ζθέθηεθα; 
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Βξίζθσ πάληα ηνλ  
αξηζκό 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

΢θέθηνκαη έλαλ  
δηςήθην αξηζκό.  
Ο αξηζκόο απηόο  
είλαη κηθξόηεξνο  

από ην 20. 

Από ηνλ αξηζκό πνπ 
ζθέθηεθα αθαηξώ ηηο 

κνλάδεο. Από απηό πνπ 
βξίζθσ αθαηξώ ην 2 θαη  

βξίζθσ ην 8. 

2 
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Γξάθσ ηνλ αξηζκό 
θαη ηηο πξάμεηο. 

 

 ... – ... = ... ... – 2 = 8 
 

 

 

Βξίζθσ θαη γξάθσ 
ηνλ αξηζκό. 

 
 

 

 
 

 3. Πξνηείλνπκε έλαλ δηςήθην 
αξηζκό αλαθέξνληαο ηνλ αξηζκό 
 ησλ κνλάδσλ θαη ησλ δεθάδσλ 
 ηνπ (π.ρ. «πνηνο είλαη ν αξηζκόο 
 πνπ έρεη 6 κνλάδεο θαη 2 δεθά-
 δεο»). Οη καζεηέο βξίζθνπλ θαη 
 γξάθνπλ ηνλ αξηζκό. 

3 
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Αθαίξεζε κε πξόζζεζε 
πξνο ηα επάλσ. 

 

Μέζα ζε κηα θαζεηίλα έρσ 
13 θεξνκπνγηέο. Αλ βγάισ 
ηηο 9, πόζεο θεξνκπνγηέο 
ζα κείλνπλ κέζα ζηελ 
θαζεηίλα; 
 
 
 

Υπνινγίδσ ηελ αθαίξεζε 
13 - 9. 

 
 
 
 

13 

9 θαη 1 καο θάλνπλ 
10. 10 θαη 3 καο 

θάλνπλ 13. 
Αλέβεθα 4. 

4 
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9 + 1 = 10 

10 + 3 = 13 

Άξα  13 – 9 = ... 

 

 

Υπνινγίδσ ηηο πξνζζέζεηο 
θαη ηηο αθαηξέζεηο κε  

ηα δηπιά. 
 

 6 + 6 = …       7 + 7 = … 

 8 + 8 = …       9 + 9 = … 

 

 12 – 6 = …      14 – 7 = … 

 16 – 8 = …      18 – 9 = … 

5 
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Πξνβιήκαηα 
 

 
Σν καγηθό ηεηξάγσλν 

 
 

 
 
 
 
 

΢ην ηεηξάγσλν απηό 
ππάξρεη θάηη ην καγηθό. 

Πξνζζέησ ηνπο ηξεηο 
αξηζκνύο νξηδνληίσο, 

θαζέησο θαη δηαγσλίσο. 
Ση παξαηεξώ;

 4 9 2  

 3 5 7  

  8 1 6  

     

1 

50 
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Ο ρώξνο ζηάζκεπζεο 
 

΢ηνλ ρώξν ζηάζκεπζεο 
κηαο πνιπθαηνηθίαο 

ππήξραλ 5 απηνθίλεηα.  
Σν κεζεκέξη ήξζαλ θαη 

ζηάζκεπζαλ άιια 6.  
Σν βξάδπ έθπγαλ ηα 3. 

Πόζα απηνθίλεηα έκεηλαλ 
ζηνλ ρώξν ζηάζκεπζεο; 

 
 
 
 
 
 
 

2 

30 / 48 



 

 

 

Έρσ ζηελ ηζέπε κνπ  
15 ιεπηά. Αλ ην  

έλα λόκηζκα είλαη ησλ 10 
ιεπηώλ, ηα ππόινηπα 

λνκίζκαηα ηη κπνξεί λα 
είλαη; Βξίζθσ δηάθνξνπο 

ζπλδπαζκνύο  
κε ηα λνκίζκαηα. 

Εσγξαθίδσ ηα λνκίζκαηα. 
 

 
 

 

 
 

 

10 
ιεπηά 

3 
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Παξαηεξώ ηηο εηθόλεο. 
Γηαηππώλσ δηθά κνπ 

πξνβιήκαηα. 
 

 Θαιήο Νεθέιε  
 

 
 
 6 ρξόλσλ 10 ρξόλσλ  
 

Μπόλα 
13 ρξόλσλ

4 

32 / 49 



 

επαλαιεπηηθό  
κάζεκα 

 

Κάπνηεο θαξακέιεο  
είλαη κέζα θαη θάπνηεο έμσ 

από ην θνπηί. 
 

   
 

 

Πόζεο είλαη όιεο  
νη θόθθηλεο θαξακέιεο; 

 
 

 + =           
 

 

Πόζεο είλαη όιεο  
νη πξάζηλεο θαξακέιεο; 

 

+  =        

51 

8 7 10 

1 
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Πόζεο είλαη όιεο  
νη θόθθηλεο θαη  

νη πξάζηλεο θαξακέιεο  
πνπ βξίζθνληαη κέζα  

ζηα θνπηηά; 
 
 + =        
 

Δάλ θάσ 6 κνβ θαξακέιεο, 
πόζεο ζα κείλνπλ; 

 

 – =        
 

 
Δάλ θάσ 5 θόθθηλεο 
θαξακέιεο, πόζεο  

ζα κείλνπλ; 
 

 – =        
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Υπνινγίδσ θαη γξάθσ  
ην απνηέιεζκα  

ησλ πξνζζέζεσλ. 
 

 
 
 

 

2. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα  
 ηεο κνξθήο λ+5 ή 5+λ, όπνπ  
 λ νη αξηζκνί 6, 7 ή 8.  
 Πξνηείλνπκε επίζεο 
 αζξνίζκαηα πνπ είλαη ηα  
 κεγάια δηπιά (δειαδή 6+6, 
 7+7 θ.ιπ.). 

2 
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Υπνινγίδσ θαη 
ζπκπιεξώλσ 

ηνπο αξηζκνύο πνπ 
ιείπνπλ. 

 

 10 4  10 10  

  2  6   
  

΋ια καδί ΋ια καδί 
είλαη 20. είλαη 30. 

 

 5 5  5 5  

 5   4   
  

΋ια καδί ΋ια καδί 
 είλαη 18. είλαη 17. 

3 
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Σρεδηάδσ δίπια ηελ  
ίδηα εηθόλα. 

 
 
 
 
 
 
 

 

Σπλερίδσ ην ρξσκάηηζκα 
κε ηνλ ίδην ηξόπν 

 
 
 

4 

5 
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Δλόηεηα 8ε: 
ΑΡΗΘΜΟΗ ΜΔΥΡΗ ΣΟ 70 – 
ΠΡΑΞΔΗ΢ – ΜΔΣΡΖ΢Ζ – 
΢ΤΜΜΔΣΡΗΑ 

 
Κεθάιαην 52ν: 
Οη αξηζκνί κέρξη ην 70 
Κεθάιαην 53ν: 
Δηζαγσγή  
ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό 
Κεθάιαην 54ν: 
Μέηξεζε κεγεζώλ 
Κεθάιαην 55ν: 
Πξόζζεζε θαη 
αθαίξεζε δηςήθησλ 
αξηζκώλ 

52 

53 

54 

55 
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Κεθάιαην 56ν: 
Δηζαγσγή ζηε 
ζπκκεηξία 
Κεθάιαην 57ν: 
Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 

57 

56 
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΢ην Κεθάιαην 52, πξνθεηκέ-
λνπ λα εμνηθεησζνύκε κε 
ηνπο αξηζκνύο κέρξη ην 70, 
ζα παίμνπκε έλα παηρλίδη 
πνπ ιέγεηαη «κεηξεηήο ησλ 
ρηιηνκέηξσλ». ΢ην επόκελν 
θεθάιαην ζα δνύκε πξνβιή-
καηα από ηελ θαζεκεξηλή 
δσή, ζηα νπνία παξνπζηά-
δνληαη νξγαλσκέλεο νκάδεο 
όπσο είλαη ηα κέιε ηνπ ζώ-
καηνο, θαη ζα παξνπζηάζνπ-
κε κηα λέα πξάμε πνπ ιέγε-
ηαη «πνιιαπιαζηαζκόο». 
΢ην Κεθάιαην 54 ζα 
αζθεζνύκε ζηηο κεηξήζεηο.  
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΢ηε ζπλέρεηα ζην Κεθάιαην 
55 ζα αζρνιεζνύκε κε 
πξνβιήκαηα πξόζζεζεο 
θαη αθαίξεζεο κε δεθάδεο 
ρξεζηκνπνηώληαο ηα λνκί-
ζκαηα θαη ηα ραξηνλνκί-
ζκαηα ηνπ ΔΤΡΩ. Καηόπηλ 
ζην Κεθάιαην 56 θάλνληαο 
ζηάκπεο κε δηπιώζεηο θαη 
κε ηνλ θαζξέθηε ζα 
εηζάγνπκε κηα θαηλνύξηα 
έλλνηα: ηε ζπκκεηξία. 

 
 
 50 
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  Σν κέηξν 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 5  +  5  +  5  +  5  =  20 
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Οη αξηζκνί κέρξη  
ην 70 

 

 
 

Ο κεηξεηήο  
ησλ ρηιηνκέηξσλ 

 
Ο κεηξεηήο γπξίδεη  

αλά έλα ρηιηόκεηξν. Βξίζθσ 
θαη ζπκπιεξώλσ  

ηνπο αξηζκνύο. 
Πνηα θπθιάθηα ζα γπξίζσ; 

 
 
 
 

4 8 

52 

1 
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Γπξίδσ κόλν ην αξηζηεξό 
θπθιάθη, ώζηε λα αλεβαίλεη 
αλά έλαλ αξηζκό. Βξίζθσ 

θαη ζπκπιεξώλσ ηνπο 
αξηζκνύο πνπ ζα 
ζρεκαηηζηνύλ. 

 
 
 
 
 
 
 

Αζθνύκε ηνπο καζεηέο  
ζηε ρξήζε ησλ αξηζκώλ  

κέρξη ην 70. 

4 0 

44 / 54 



 

 

 
Πελήληα  Πελήληα ιεπηά 
ΔΤΡΩ 

 
 
 
 

Δίθνζη ιεπηά 
Δίθνζη ΔΤΡΩ 

   
  
  

50 

20 

2 
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Βξίζθσ ηνλ πξνεγνύκελν  
θαη ηνλ επόκελν αξηζκό. 
 
 

 
 
 
 

 

 3. Η δαζθάια ιέεη έλαλ 
αξηζκό από ην 50 κέρξη ην 70 
 θαη νη καζεηέο βξίζθνπλ ηνλ 
 πξνεγνύκελν θαη ηνλ 
 επόκελν αξηζκό. 

3 

65 66 67 
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Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο  
κε ιέμεηο. 

 
 

56 
 

60 
 

70 
 

66 
 

56 
 

61 
 
 

4 
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Σπκπιεξώλσ ηνπο 
αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 
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Δηζαγσγή ζηνλ 
πνιιαπιαζηαζκό 

 
 

Μεηξάκε κάηηα, απηηά 
θαη δάρηπια 

 

Μεηξάκε ηα δάρηπια 
 
 
 
 

 

Εηζάγνπκε ηελ έλλνηα ηνπ 
πνιιαπιαζηαζκνύ σο 

επαλαιακβαλόκελε 
πξόζζεζε. 

 

1 

53 

1 
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Υπνινγίδσ κε πεληάδεο  
θαη ζπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο. 

 
 1 ρέξη 
 1 θνξά ην 5 = 
 
 2 ρέξηα   
  

      +       = 2 θνξέο ην 5 =  
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 3 ρέξηα 
 

      +       +      = 3 θνξέο ην 5 =  
  
 4 ρέξηα 
 

      +       +      +      =  4 θνξέο ην 5 =  
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Υπνινγίδσ κε δεθάδεο. 
 

 
 
 
 
3 θνξέο ην 10:   

10 + 10 + 10 = 30 
 

2 θνξέο ην 10:   
10 + …………………… 

 

4 θνξέο ην 10:   
………………………… 

 

5 θνξέο ην 10: 
………………………… 
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Μεηξώ αλά 10 κέρξη ην 
100 θαη αλά 5 κέρξη ην 50. 
 

 
 
 
 

Μεηξώ ηα θεξάζηα. 
 

΋ια ηα θεξάζηα  
είλαη ...... 

 
 

 

 2. Οη καζεηέο κεηξάλε 
 πξνθνξηθά αλά 10 κέρξη ην 
 100 θαη αλά 5 κέρξη ην 50. 

10 20 ... 100 

2 

3 
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Μεηξώ αλά 2 
 

 +2 +2 +2 +2 +2 +2 
 
 0  2  4  6 8 10 12 
 
2 θνξέο ην 2:  2 + 2 = 4 
 

3 θνξέο ην 2:  2 + 2 + 2 = … 
 

4 θνξέο ην 2:  
…………………………… 

 

5 θνξέο ην 2:  
…………………………… 

 

6 θνξέο ην 2:  
…………………………… 

4 

54 / 57 



Μέηξεζε κεγεζώλ 
 

 
Μεηξώ ηελ πηζακή κνπ 

 
 
 
 
 

 
 

Ζ πηζακή κνπ 
 

  Ζ πηζακή κνπ είλαη ...  
 

  Ζ πηζακή κνπ είλαη ... 
 

  Ζ πηζακή κνπ είλαη ... 

1 

54 
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 ΢ρεδηάδσ ηελ πηζακή κνπ 
θαη ηε κεηξώ κε 
ζπλδεηήξεο, μύζηξεο θαη 
ζβεζηήξεο. 
 

 ΢πκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα 
κε βάζε ηηο κεηξήζεηο πνπ 
θάλσ. 
 

 Πνηνο είλαη ν κεγαιύηεξνο 
θαη πνηνο ν κηθξόηεξνο 
αξηζκόο:  
ησλ ζπλδεηήξσλ,  
ησλ ζβεζηήξσλ ή  
ησλ μύζηξσλ; 

Γηθαηνινγήζηε  
ηελ απάληεζή ζαο. 
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Μεηξώ κε ην κέηξν 
 
 Σν κέηξν 
 
 Ζ ηάμε κνπ έρεη κήθνο 
ζρεδόλ   ….... κέηξα. 
 Ζ ηάμε κνπ έρεη πιάηνο 
ζρεδόλ ..….. κέηξα. 

 
 
 

 Οη καζεηέο κεηξνύλ κήθε, 
 επηθάλεηεο θαη ρσξεηηθόηεηα 
 κε κε ζπκβαηηθέο θαη 
 ζπκβαηηθέο κνλάδεο 
 κέηξεζεο. 
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Μεηξώ ηε ρσξεηηθόηεηα 
 
 
 
 

Έλα ιίηξν λεξνύ γεκίδεη  
  ζρεδόλ 4 πνηήξηα. 
 
 
Πόζα πνηήξηα ζα γεκίζνπλ 
ην κηζό ιίηξν λεξνύ;  
Υξσκαηίδσ ηα  
πνηήξηα πνπ  
ζα γεκίζνπλ. 
 

2 
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Πόζα πνηήξηα ζα γεκίζνπλ 
ηα δύν ιίηξα λεξνύ;  
Υξσκαηίδσ  
ηα πνηήξηα  
 

πνπ ζα γεκίζνπλ. 
 

 
 

Πνην βαγόλη θνπβαιά  
ηα πεξηζζόηεξα θηβώηηα; 
Γξάθσ ζηα ηεηξάγσλα  

ηνλ αξηζκό ησλ θηβσηίσλ. 
Α  Β 

    
 
 

Γ 
 

3 
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Πξόζζεζε θαη  
αθαίξεζε δηςήθησλ 

αξηζκώλ (Η) 

 
Σν πνδήιαην 

 
 
 
 
 

   Θαιήο 
 
 
 

Ο Θαιήο έρεη ... €. 

55 

1 
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   Ίιληα 
 
 
 

Ζ Ίιληα  έρεη ... €. 
 

 

Μπάκπεο 
 
 
 
 

Ο Μπάκπεο έρεη ... €. 
 
 

 

 Οη καζεηέο αζθνύληαη ζε 
 πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο 
 δηςήθησλ αξηζκώλ, από ηνπο 
 νπνίνπο ηνπιάρηζηνλ ν έλαο 
 είλαη δεθάδα. 
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 Πνην παηδί κπνξεί λα 
αγνξάζεη ην πνδήιαην; 
……………………………… 
 
 Πόζα ρξήκαηα ρξεηάδεηαη 
αθόκε ν Θαιήο γηα λα 
αγνξάζεη ην πνδήιαην; 
……………………………… 
 
 Πόζα ρξήκαηα ρξεηάδεηαη 
αθόκε ν Μπάκπεο γηα λα 
αγνξάζεη ην πνδήιαην; 
……………………………… 
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Υπνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα απνηειέζκαηα  

ησλ πξάμεσλ. 
 
 
 
 
 

 

 2. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζε-
 ηέο πξνζζέζεηο κε αξηζκνύο 
 πνπ πεξηέρνπλ κόλν δεθάδεο 
 (π.ρ. 20 + 20,  30 + 20 θ.ιπ.). 

2 
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Εσγξαθίδσ ηα ιηγόηεξα 
λνκίζκαηα πνπ ζα 

ρξεηαζηώ γηα λα αγνξάζσ 
ηα αληηθείκελα.  

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

24 ιεπηά 

45 ιεπηά 

3 
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Υπνινγίδσ  
θαη ζπκπιεξώλσ 

ηνλ αξηζκό πνπ ιείπεη. 

62 ιεπηά 

73 ιεπηά 

4 
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 60 + 10 = ...  35 + 40 = ... 

 

 40 + 20 = ...  58 – 30 = ... 

 

 60 – 30 = ...  67 – 20 = ... 

 

 70 – 40 = ...  40 + ... = 70 

 

 43 + 20 = ...  30 + ... = 60 

 

 52 – 30 = ...  20 + ... = 70 
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Δηζαγσγή  
ζηε ζπκκεηξία 

 
 

Οη ζηάκπεο θαη  
ν θαζξέθηεο 

 
 
 
 
 

Φηηάρλσ ζηάκπεο. 
Τη παξαηεξώ; 

 
 
  

1 

ΒΟΤΓΑΠΔ΢ΣΖ 

56 

1 
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Σπκπιεξώλσ ηα ρξώκαηα 
ζηηο ζηάκπεο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Οη καζεηέο εηζάγνληαη θαη 
 αζθνύληαη ζηελ έλλνηα 
 ηεο αμνληθήο ζπκκεηξίαο. 
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Υπνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα απνηειέζκαηα  
ησλ αθαηξέζεσλ. 

 
 
 
 

 
 

 2. Θέηνπκε ζηνπο καζεηέο 
 αθαηξέζεηο ζηηο νπνίεο ν 
 αθαηξεηένο είλαη κεγάινο 
 αξηζκόο, ελώ παξάιιεια 
πξνζθέξνληαη γηα επίιπζε κε 
 πξόζζεζε πξνο ηα επάλσ  
 (π.ρ. 15 – 9, 13 – 8 θ.ιπ.). 

2 
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Παξαηεξώ ηηο εηθόλεο  
θαη βάδσ ζε θύθιν  
ηηο ζπκκεηξηθέο. 

 
 
 
 
 

 
 

 

Παξαηεξώ απηό ην 
ρξηζηνπγελληάηηθν  
δέληξν. Οη κπάιεο  
είλαη ρξσκαηηζκέλεο 
ζπκκεηξηθά; 

3 

4 
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Φξσκαηίδσ ηηο κπάιεο 
ζπκκεηξηθά. 
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επαλαιεπηηθό  
κάζεκα 

 
Ζ πεηαινύδα 

 
Αληηγξάθσ ην ζρήκα  

ζε έλα θύιιν ραξηηνύ. 
 
 
 
 
 

Σν δηπιώλσ  
θαη θόβσ. 

 
 

57 

1 
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Αλνίγσ. 
 
 
 
 

 

 

Υπνινγίδσ θαη 
ζπκπιεξώλσ ηνπο 

αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 
 

 15 + 4 = ...   12 + 5 = ... 
 

 6 + ... = 26    17 – 2 = ... 
 

 16 – 2 = ...    21 + ... = 29 
 

 12  19 
 +   6  –   5  

2 
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Βξίζθσ θαη γξάθσ 
ηνλ αξηζκό. 

 
 
 
 

 

 3. Πξνηείλνπκε θάζε θνξά 
 έλαλ δηςήθην αξηζκό από 
 ην 50 κέρξη ην 70, 
 αλαθέξνληαο ηνλ αξηζκό 
 ησλ κνλάδσλ θαη ησλ 
 δεθάδσλ ηνπ (π.ρ. «πνηνο 
 είλαη ν αξηζκόο πνπ έρεη 4 
 κνλάδεο θαη 6 δεθάδεο;»). 

3 
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Παξαηεξώ ηα παξάζπξα 
θαη ηελ πόξηα. Πνην είλαη 

ην πην κεγάιν; 
 
 
 
 
 
 

Υξσκαηίδσ ηα παξάζπξα θαη 
ηελ πόξηα κε ηα ρξώκαηα 
πνπ πξέπεη, μεθηλώληαο 
από ην κηθξόηεξν θαη 
πξνρσξώληαο πξνο  
ην κεγαιύηεξν. 

4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1ν 2ν 3ν 
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[ 

 

 
 

 

 

Έλα θνπηί έρεη κέζα  
5 θεξνκπνγηέο.  

Πόζεο θεξνκπνγηέο ζα 
ππάξρνπλ κέζα ζε 4 

θνπηηά; 
 
 
 

Μέζα ζε 4 θνπηηά 
ζα ππάξρνπλ 

 

θεξνκπνγηέο. 
 
 

5 
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Δλόηεηα 9ε: 
ΑΡΗΘΜΟΗ ΜΔΥΡΗ ΣΟ 100 – 
ΠΡΑΞΔΗ΢ – ΒΑΡΟ΢ – 
ΓΔΩΜΔΣΡΗΚΑ ΢ΥΖΜΑΣΑ 

 
Κεθάιαην 58ν: 
Οη αξηζκνί κέρξη ην 100 
– Υξήκα 
Κεθάιαην 59ν: 
Δκπεηξηθόο 
πνιιαπιαζηαζκόο θαη 
δηαίξεζε 
Κεθάιαην 60ό: 
Βάξνο – Λεηηνπξγία 
δπγαξηάο 

58 

59 

60 
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Κεθάιαην 61ν: 
Υαξάμεηο ζρεκάησλ 
– Παδι θαη 
πιαθόζηξσην 
Κεθάιαην 62ν: 
Πξνβιήκαηα 
Κεθάιαην 63ν: 
Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 

 
 

63 

61 

62 
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΢ην Κεθάιαην 58 παίδνληαο 
ην παηρλίδη «Φηδάθη» ζα 
κάζνπκε ηνπο αξηζκνύο 
κέρξη ην 100. ΢ην επόκελν 
θεθάιαην ζα αθνύζνπκε έλα 
παξακύζη κε ηα ηξία 
γνπξνπλάθηα θαη κέζα από 
ηελ επίιπζε ζρεηηθώλ 
πξνβιεκάησλ ζα αζθεζνύ-
κε ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό 
θαη ηηο κνηξαζηέο. 
΢ην Κεθάιαην 60 ζα 
πεηξακαηηζηνύκε κε ηε 
κέηξεζε ηνπ βάξνπο θαη ζα 
κάζνπκε γηα ηα δηάθνξα 
είδε δπγαξηώλ. Καηόπηλ ζην 
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Κεθάιαην 61 ζα 
αζρνιεζνύκε θαη πάιη κε 
ραξάμεηο, παδι θαη 
πιαθόζηξσηα, ελώ ζην 
επόκελν θεθάιαην ζα 
ιύζνπκε πξνβιήκαηα. 

 
Σα 100 ΔΤΡΩ 

   
 
 
 
 
 
 

     3 + 3 + 3 + 3 = 12 

100 
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Οη αξηζκνί κέρξη ην 100 – 
Υξήκα 

 

 
Σν θηδάθη 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Αζθνύκε ηνπο καζεηέο 
 ζηε ρξήζε ησλ αξηζκώλ 
 κέρξη ην 100. 

1 

58 
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Καλόλεο ηνπ παηρληδηνύ 
 

Υξεηάδεηαη έλα δάξη ζην 
νπνίν νη πιεπξέο κε ηνπο 
αξηζκνύο 4, 5 θαη 6 ζα έρνπλ 
θόθθηλν ρξώκα, ελώ νη 
πιεπξέο κε ηνπο αξηζκνύο 
1, 2 θαη 3 ζα έρνπλ κπιε 
ρξώκα.  
Ξεθηλάκε είλαη ην 0. Κάζε 
παίθηεο κε ηε ζεηξά ξίρλεη 
ην δάξη.  
΋ηαλ ην δάξη δείρλεη κηα 
θόθθηλε πιεπξά, 
πξνρσξνύκε κπξνζηά 
ηόζεο ζέζεηο όζεο δείρλεη ην 
δάξη.  
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΋ηαλ ην δάξη δείρλεη κηα 
κπιε πιεπξά, πεγαίλνπκε 
πίζσ ηόζεο ζέζεηο όζεο 
δείρλεη ην δάξη. Νηθεηήο ζα 
είλαη απηόο πνπ ζα θηάζεη 
πξώηνο ζην 100. 

 
 
 
 

Σπκπιεξώλσ ηα ζηνηρεία 
πνπ ιείπνπλ ζηνλ 
παξαθάησ πίλαθα. 
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[ 

 Αξηζκόο από 
ηνλ νπνίν 
μεθίλεζαλ 

Εάξη 

Αξηζκόο 
ζηνλ 

νπνίν 
έθηαζαλ 

Θάιεηα 30 4  

Γεκήηξεο 80 3  

Κνξίλα 40 6  
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καζαίλσ 
 

  Τα 100 €  
 
 
 
 
  10 θνξέο ην 10 = 

 

Τα 100 ιεπηά αμίδνπλ 
όζν 1€ 

 
 
 
 
 

 

100 
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Μεηξώ αλά 10 κέρξη 
ην 100 θαη αληίζηξνθα. 
 
 

 
 

 

 2. Οη καζεηέο κεηξνύλ αλά 
 10 κέρξη ην 100. 
 Επίζεο αλεβαίλνπλ 
 αλά 10 μεθηλώληαο 
από κηα νπνηαδήπνηε δεθάδα. 
 Τέινο,θαηεβαίλνπλ αλά 10
 από ην 100. 

10 20 ... 100 

2
2 
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Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο  
κε ιέμεηο. 

 

80 90 
 

νγδόληα ελελήληα 
 

100 89 
 εθαηό νγδόληα ελλέα 

 

97  
 
72 

 

68 
 

86 
 

3 
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99 
 

 

 

 

Γηαβάδσ ηνπο αξηζκνύο 
θαη ζπκπιεξώλσ ηα θελά. 
 
68 = εμήληα νθηώ Γ  Μ  
 

68 = 60 + 8 6   8 
 
 

76 = ……………… Γ  Μ 
76 = ………………… 
 
 

88 = ………………… Γ  Μ 
88 = ………………… 
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90 = ………………… Γ  Μ 
90 = ………………… 
 
 
99 = ………………… Γ  Μ  
99 = ………………… 
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Πνιιαπιαζηαζκόο 
θαη δηαίξεζε 

 
Σα ηξία γνπξνπλάθηα 

 
 
 

Σα ηξία γνπξνπλάθηα 
βγήθαλ ζην δάζνο γηα λα 

θάλε. 
Κάζε γνπξνπλάθη έθαγε: 

 
δύν καληηάξηα 
 
 Πόζα καληηάξηα έθαγαλ 
θαη ηα ηξία γνπξνπλάθηα 
καδί; 

1 

59 
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΋ια καδί έθαγαλ ..... 
καληηάξηα. 

 
 
ηέζζεξα βειαλίδηα 
 

 Πόζα βειαλίδηα έθαγαλ 
θαη ηα ηξία γνπξνπλάθηα 
καδί; 
 

΋ια καδί έθαγαλ ..... 
βειαλίδηα. 

 
Σα ηξία γνπξνπλάθηα 
βξήθαλ ζην δάζνο 9 
θαξύδηα θαη απνθάζηζαλ 
λα ηα κνηξαζηνύλ εμίζνπ 
κεηαμύ ηνπο. 
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ελλέα θαξύδηα 
 
 

Πόζα θαξύδηα ζα πάξεη 
θάζε γνπξνπλάθη; 

 

Κάζε γνπξνπλάθη ζα 
πάξεη .... θαξύδηα. 

 
 

 

Εμαζθνύκε ηνπο καζεηέο ζε 
εκπεηξηθέο θαηαζηάζεηο πνι-

ιαπιαζηαζκνύ κε ηε κνξθή 
ηεο επαλαιακβαλόκελεο 
πξόζζεζεο θαη δηαίξεζεο  

κε ηε κνξθή ηεο κνηξαζηάο. 
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Μεηξώ αλά 10 κέρξη ην 
100 θαη αλά 5 κέρξη ην 50. 
 

 
 
 
 

Υπνινγίδσ ηα πέηαια. 
 
 
 

 

 2. Οη καζεηέο κεηξνύλ 
 πξνθνξηθά αλά 10 κέρξη ην 
 100 θαη αλά 5 κέρξη ην 50. 

 

10 20 ... 100 

2
2 

3 
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1 ινπινύδη 
      πέηαια 1 θνξά ην 3 =  3 
 

 2 ινπινύδηα  
 

     +      =      πέηαια 2 θνξέο ην 3 =  
 

 3 ινπινύδηα 
 

    +     +     =      πέηαια 3 θνξέο ην 3 =  
 

 4 ινπινύδηα 
 

      +       +      +      =  4 θνξέο ην 3 =  
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Υπνινγίδσ ηηο ξόδεο. 
 

1 απηνθίλεην 
      ξόδεο 1 θνξά ην 4 =  4  
 

 2 απηνθίλεηα    

     +      =      ξόδεο 2 θνξέο ην 4 =  
 

 3 απηνθίλεηα  

    +     +     =     ξόδεο 3 θνξέο ην 4 =   

4 
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 4 απηνθίλεηα 
 

    +    +     +    =     ξόδεο 4 θνξέο ην 4 = 
 

 5 απηνθίλεηα 
 

    +    +    +    +     =     5 θνξέο ην 4 = 
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Βάξνο – Λεηηνπξγία 
δπγαξηάο 

 
Γηάθνξεο δπγαξηέο. 

 
 
 
 

Πνην είλαη βαξύηεξν; 
 

Επγίδσ ηα δηάθνξα 
αληηθείκελα θαη βξίζθσ  

ην πην βαξύ. 
 

 

 Οη καζεηέο έξρνληαη ζε πξώηε 
 επαθή κε ηελ έλλνηα ηνπ 

 βάξνπο θαη ηε κέηξεζή ηνπ. 

60 

1 
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Σξία ίδηα θνπηηά είλαη 
γεκάηα κε άκκν, θαθέ θαη 

βακβάθη. Αξηζκώ ηα θνπηηά 
κε ηνπο αξηζκνύο 1, 2 θαη 3 
μεθηλώληαο από ην βαξύ-
ηεξν θαη πξνρσξώληαο 
πξνο ην ειαθξύηεξν. 

 
 
  

 

βακβάθη άκκνο θαθέο 
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Παξαηεξνύκε ηηο εηθόλεο 
θαη ζπδεηάκε. 

 
 
 
 
 
 Ζ αξθνύδα είλαη βαξύηεξε  
 από ζέλα; 
 Σν αξθνπδάθη δπγίδεη όζν  
 θαη ε κεγάιε αξθνύδα;  
 Ο ειέθαληαο είλαη  
 ειαθξύηεξνο από ηελ 
 αξθνύδα;  
 

2 
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 Σν ειεθαληάθη δπγίδεη όζν  
 ν κεγάινο ειέθαληαο;  
 Πνηα άιια δώα κε κεγάιν  
 βάξνο γλσξίδεηο; 
 
 

Βάδσ ζε θύθιν  
ηα πξάγκαηα πνπ λνκίδσ 

όηη είλαη πην ειαθξά  
από έλα βηβιίν. 

 
 
 
 
 

θνπηάιη θνπλέιη κπαιόλη 
 

ζθύινο ινπινύδη 

3 
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Υαξάμεηο ζρεκάησλ – 
Παδι – Πιαθόζηξσην 

 

Ζ δηαδξνκή  
ηνπ θνπλειηνύ 

 

Γηαβάδσ ηηο ηζηνξίεο  
θαη ηξαβώ γξακκέο. 

 

 Έλα θνπλειάθη μεθίλεζε 
από ηε θσιηά ηνπ θαη 
έθηαζε κέρξη ην κέξνο 

όπνπ ππάξρνπλ ηα θαξόηα. 
Από εθεί πήγε ζην θίηξηλν 
ινπινύδη. Ξεθνπξάζηεθε 

ιηγάθη θαη επέζηξεςε  
ζηε θσιηά ηνπ. 

61 

1 
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Ση ζρήκα έρεη  
ε δηαδξνκή ηνπ; 

Απάληεζε:……………………
………………………………… 
 
 

 Οη καζεηέο ζα ζπλερίζνπλ 
 ηελ εμάζθεζή ηνπο ζηηο 
 ραξάμεηο ησλ ζρεκάησλ, ζηε 
 ζύλζεζε παδι θαη ζηελ 
 θαηαζθεπή πιαθόζηξσησλ. 
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 Σν θνπλειάθη μεθίλεζε 
από ην πξάζηλν ιάραλν θαη 
πήγε ζην θόθθηλν ινπινύδη. 

Από ην θόθθηλν ινπινύδη 
πήγε ζην θίηξηλν ιάραλν 

θαη από εθεί ζην κνβ 
ινπινύδη. Από ην κνβ 
ινπινύδη επέζηξεςε  
ζην πξάζηλν ιάραλν. 

 
Ση ζρήκα έρεη  

ε δηαδξνκή ηνπ; 
Απάληεζε: ……………… 
……………………………… 
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΢πκπιεξώλσ ηηο γξακκέο 
κε ηνλ ράξαθα θαη ζπλερίδσ 
ηνλ ρξσκαηηζκό κε ηνλ ίδην 

ηξόπν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 
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Υξσκαηίδσ θάζε θνκκάηη 
κε ην ίδην ρξώκα. 

 
 
 
 
 
 

3 
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Πξνβιήκαηα 
 

 

Οη θάξηεο κε ηα αγγεία 

 

Ζ Ναηαιία αγόξαζε θάξηεο 
από ην κνπζείν. Φάξηζε 

ζηνλ θίιν ηεο ηνλ Φξήζην 
8 θάξηεο θαη ηεο έκεηλαλ 

απηέο πνπ βιέπεηο. 
Πόζεο αγόξαζε ζπλνιηθά; 
 
 
 
 
 
 

1 
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Απάληεζε: Ζ Ναηαιία 
αγόξαζε ..…. θάξηεο από 
ην κνπζείν. 
 

Σπδεηάκε ζηελ ηάμε ηη 
δείρλνπλ απηέο νη θάξηεο. 

 

 
 

Ζ ηάμε ηεο Φξηζηίλαο έρεη 
18 παηδηά. Δπηά από απηά 

θνξνύλ γπαιηά. Πόζα 
παηδηά δε θνξνύλ γπαιηά; 

 
Απάληεζε: …… παηδηά δε 
θνξνύλ γπαιηά. 

2 
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Φηηάρλνπκε έλα παξόκνην 
πξόβιεκα γηα ηε δηθή καο 

ηάμε θαη ην ιύλνπκε. 
 

Ζ ηάμε καο έρεη ……… 
παηδηά. 
 

……… από απηά 
………………………………… 
 

Πόζα παηδηά 
……………………………… 
 

Απάληεζε: 
………………………………… 
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Σε θάζε θσιηά ππάξρνπλ  
3 πνπιάθηα. Σην δέληξν 

ππάξρνπλ 4 θσιηέο. Πόζα 
είλαη όια ηα πνπιάθηα  

ζην δέληξν; 
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επαλαιεπηηθό  
κάζεκα 

 

Φξσκαηίδσ κε  
ην ίδην ρξώκα  

ηα ζρήκαηα πνπ είλαη ίδηα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

63 
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Μνπ αξέζεη πνιύ λα 
ηξώσ θαξόηα. 

Αλ θάζε κέξα ηξώσ 
3 θαξόηα, πόζα θαξόηα 

ζα θάσ ζε κηα 
εβδνκάδα; 

2 
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Βξίζθσ θαη γξάθσ 
ηνλ αξηζκό. 

 
 
 

 
 

 3. Πξνηείλνπκε θάζε θνξά 
 έλαλ δηςήθην αξηζκό από
 ην 70 κέρξη ην 100, 
 αλαθέξνληαο ηνλ αξηζκό  
 ησλ κνλάδσλ θαη  
 ησλ δεθάδσλ ηνπ (π.ρ. «πνηνο  
 είλαη ν αξηζκόο πνπ έρεη  

3  κνλάδεο θαη 9 δεθάδεο;»). 

3
2 
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Σπκπιεξώλσ  
κε ηνλ ράξαθα ην 

δεύηεξν ζρήκα ώζηε λα 
γίλεη ίδην κε ην πξώην. 
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Βάδσ ζε θύθιν  
ην ειαθξύηεξν. Πόζν 
δπγίδνπλ νη κπαλάλεο; 

 
 
 
 
       πνξηνθάιη   ιεκόλη  
 
 
 
 

Οη κπαλάλεο δπγίδνπλ 
…………… 
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